
                                                                               
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 4-04782 DEI DEPUTATI 

DORI E BORRELLI (res. n. 463 del 08 aprile 2025) 

 

                                         R I S P O S T A 

 

Con riguardo alle segnalate scoperture nelle piante organiche del personale 

degli uffici giudiziari di Napoli Nord si rappresenta quanto segue.  

In apertura si evidenzia, come già riferito in risposte ad interrogazioni di 

analogo tenore, che l’operatività dell’ufficio del giudice di pace di Napoli Nord è 

attualmente garantita.  

La chiusura dell’ufficio è stata disposta con provvedimento del Presidente del 

Tribunale di Napoli Nord del 18 marzo 2025 a causa della concomitante assenza dal 

servizio del personale amministrativo e, a seguito del rientro di una unità, ne è stata 

disposta la riapertura con decorrenza dal 21 marzo 2025. 

Si rimarca che, secondo la Legge 28 aprile 2016 n. 57, la gestione del 

personale amministrativo dell’ufficio del giudice di pace, laddove non sia prevista la 

posizione dirigenziale, rientra nelle prerogative del Presidente del Tribunale. 

Si sottolinea anche che la competenza a provvedere all’applicazione 

temporanea è in capo al Presidente della Corte d’Appello, sentito il Capo dell’Ufficio 

interessato e le organizzazioni sindacali, previo nulla osta della competente Direzione 

del Ministero della giustizia. 
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Il 20 marzo 2025 la Corte d’Appello di Napoli ha provveduto alla 

pubblicazione del bando di interpello distrettuale per l’ufficio del giudice di pace di 

Napoli Nord, per l’applicazione di n. 5 unità di personale appartenente all’area 

seconda e terza nei profili di Funzionari Giudiziari, Cancellieri e Assistenti 

Giudiziari. 

Il Ministero della giustizia, al fine di assicurare la piena operatività 

dell’Ufficio, ha rilasciato tempestivamente il nulla osta. 

In questo senso è stato confermato l’impegno del Dicastero per offrire il più 

ampio contributo possibile al rafforzamento dell’organico dell’ufficio in esame ed, in 

generale, di tutti gli uffici che presentino problematiche legate alle scoperture. 

Gli interventi avvengono infatti sia in modo mirato sulla mobilità temporanea 

per la risoluzione di situazioni emergenziali e sia, più in generale, approntando 

politiche assunzionali programmate. 

A tal proposito si rimarca che questa Amministrazione è autorizzata a bandire 

un concorso per un totale di 1.323 unità di assistenti giudiziari, elevabile a 3.806 

unità, in base alle risorse già stanziate. 

Inoltre è stato già bandito un concorso per 1.000 unità di personale non 

dirigenziale, a tempo pieno e indeterminato, da inquadrare nei ruoli del Ministero 

della giustizia, nell’area assistenti, profilo di conducente di mezzi a motore per 

trasporto di persone e cose. 

Venendo nel dettaglio ad esaminare la situazione del personale amministrativo 

presente negli uffici del Tribunale e del giudice di pace di Napoli Nord si forniscono i 

seguenti dati. 

Presso il Tribunale di Napoli Nord a fronte di una dotazione organica di 168 

unità, compresa la posizione dirigenziale e tenendo conto dei distacchi e dei comandi, 

sono presenti 137 risorse con una percentuale di scopertura effettiva del 18%. 
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Inoltre, se si considera anche la presenza del personale a tempo determinato 

PNRR (146 unità di AUPP rispetto ad una pianta organica prevista dal D.M. del 1° 

giugno 2024 di 148 e 35 unità di Personale tecnico a supporto UPP), l’ufficio 

registrerebbe un esubero di personale. 

Le scoperture in organico riguardano i seguenti profili: ausiliario (12 vacanze 

su 18 posti in organico), assistente giudiziario (12 vacanze su 64 posti), cancelliere, 

(5 vacanze su 24), conducente di automezzi (2 vacanze su 5 posti previsti) e operatore 

giudiziario (3 vacanze su 13).  

Si registrano le presenze di 1 cancelliere esperto e di 3 centralinisti telefonici 

non previsti in pianta. Oltretutto i 5 posti di direttore risultano completamente 

soddisfatti e si registra un esubero per il profilo di funzionario giudiziario. 

La posizione dirigenziale risulta coperta con incarico di titolarità. 

Inoltre si segnala che, nel corso di questa Legislatura, sono state realizzate 17 

assunzioni ordinarie a tempo indeterminato e 94 assunzioni a tempo determinato 

PNRR rientranti nell’area assistenti e nell’area funzionari. 

 L’ufficio del Giudice di Pace di Napoli Nord ha una dotazione organica di 16 

unità e sono in servizio 5 risorse presentando una percentuale di scopertura del 

68,75%. Il dato tiene conto della presenza di 1 assistente giudiziario applicato 

dall’Unep di Napoli e dell’assenza di 1 direttore applicato dal 30 marzo presso il 

Tribunale di Santa Maria Capua Vetere. 

Le scoperture che interessano l’ufficio riguardano in particolare i profili 

dell’Assistente giudiziario (4 vacanze su 5 posti in organico) e dell’operatore 

giudiziario (4 vacanze su 4 posti). I profili dell’ausiliario e del cancelliere risultano 

vacanti mentre sono soddisfatti i posti di funzionario giudiziario e direttore.  

Inoltre, si evidenzia che, nel corso di questa Legislatura, sono state realizzate 2 

assunzioni ordinarie a tempo indeterminato rientranti nell’area assistenti e nell’area 

funzionari. 
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Infine, con interpello ordinario nazionale 26 luglio 2023 per n. 9.739 posti 

vacanti rivolto al personale dell’organizzazione giudiziaria ai sensi dell’art. 4 

dell’accordo sulla mobilità, è stato messo a bando n. 1 posto da ausiliario per l’ufficio 

del Giudice di Pace di Napoli Nord per il quale non è pervenuta alcuna domanda. 

 

Il Ministro 

Carlo Nordio 

 

Testo dell’interrogazione 

https://aic.camera.it/aic/scheda.html?core=aic&numero=4/04782&ramo=C&leg=19

